



بقرة آية: 255 آية الكرسي تفسیر

آیت الکرسی ہے جو قرآن کریم کی تمام آیات سے عظیم آیت ہے اور جس کی بڑی فضیلت صحیح احادیث سے ثابت ہے یہ اللہ تعالیٰ کی صفات جلال، اس کی علو شان اور اس کی قدرت و عظمت پر مبنی نہایت جامع آیت ہے۔

سیدنا ابی بن کعب بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے ان سے پوچھا: ”اے ابو منذر! کیا تم جانتے ہو کہ تمہارے پاس کتاب اللہ کی سب سے زیادہ عظمت والی آیت کون سی ہے؟“ کہتے ہیں میں نے جواب دیا، اللہ اور اس کا رسول ﷺ ہی زیادہ جانتے ہیں۔ رسول اللہ ﷺ نے (دوبارہ) پوچھا: ”اے ابو منذر! کیا تم جانتے ہو کہ تمہارے پاس کتاب اللہ کی سب سے زیادہ عظمت والی آیت کون سی ہے؟“ میں نے کہا: اللہ لا الہ الا هو الحي القيوم (یعنی آیت الکرسی) تو رسول اللہ ﷺ نے میرے سینے پر ہاتھ مارا اور فرمایا: ”اللہ کی قسم! (تو نے درست کہا) اے ابو منذر! تمہیں علم مبارک ہو۔“ (مسلم، کتاب الصلوٰۃ)

اہم بات: قرآن کریم جس ذات کا کلام ہے اس کے کلام کے کسی حصے میں کوئی تفاوت نہیں ہے۔ تمام آیات ہی اہم اور عظیم ہیں۔ مگر ہمیں حدیث سے کچھ آیات کے متعلق کچھ فضائل کا علم ہوتا ہے۔ اس سلسلے میں یہ بات اہم ہے کہ متکلم (یعنی اللہ تعالیٰ) کے لحاظ سے پورا قرآن ہی اعظم ہے، ان میں کوئی تفاوت نہیں ہے۔

لیکن دلالت اور مضمون کے لحاظ سے کچھ آیات دوسری آیات سے افضل ہو سکتی ہیں۔ مثلاً سورۃ اخلاص میں اللہ سبحانہ تعالیٰ کی صفات بیان ہوئی ہیں اور سورہ مسد میں ابولہب کی ہلاکت کا ذکر ہے۔ یہ دونوں سورتیں معنی اور مفہوم کے لحاظ سے برابر نہیں ہو سکتیں۔ سورہ اخلاص کا مضمون افضل ہے۔ اسی طرح موضوع اور تاثیر کے لحاظ سے بھی کچھ آیات کچھ پر فضیلت رکھتی ہیں۔ مثلاً جہاں جہنم اور عذاب کا ذکر ہے ان کی تاثیر دلوں پر کچھ اور ہوتی ہے اور جہاں نکاح اور قرض کے احکامات ہیں ان کی تاثیر فرق ہوتی ہے۔

آیت الکرسی اعظم ترین آیت اس لئے ہے کہ دلالت کے اعتبار سے اس میں جو بیان ہے وہ کسی اور آیت میں اس طرح بیان نہیں ہوا۔

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ: یہ لفظ جلالہ اللہ کی خبر ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنی الوہیت میں اکیلے ہیں۔ یہاں الوہیت کے بارے میں نفی اور اثبات ہے۔ جہاں نفی اور اثبات اکٹھے آجائیں وہاں حصر کا معنی پایا جاتا ہے۔

الْحَيُّ: صفت مشبہ کا صیغہ ہے جب اس کا تعلق اللہ تعالیٰ کی ذات سے ہو تو معنی ہمیشہ زندہ رہنے والا ہوگا جس کی نہ ابتدا معلوم نہ انتہا۔ یعنی وہ ازل سے ابد تک زندہ ہے۔ جسے کبھی موت نہیں آسکتی۔ کیونکہ موت کا خالق بھی وہی ہے۔ موت آنا مخلوق کی صفت ہے۔

ایسی زندگی جو کمال کے ساتھ ہے۔ جو عدم سے ہے، جس کو کسی بھی اعتبار سے زوال نہیں ہے۔ یہ اللہ سبحانہ تعالیٰ کا نام ہے۔ یہ نام اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق کے لئے بھی استعمال کیا ہے۔

الْقِيَوْمُ: صیغہ مبالغہ۔ بروزن فیعول۔ اس میں دو مفہوم پائے جاتے ہیں:

(1) وہ ذات جو اپنے نفس کے ساتھ قائم ہے اسے کسی اور چیز کی ضرورت نہیں نہ کسی اور ذات کی محتاج ہے۔

(2) وہ ذات جو دوسروں کو بھی قائم کرنے والی ہے۔ یہ دونوں اللہ رب العزت کی کامل صفات ہیں۔ ان کو بارے میں کہا جاتا ہے یہ

اسم اعظم ہے۔ جب ان کے ذریعے سے دعا کی جائے تو قبول ہوتی ہے۔ حضور ﷺ فرماتے ہیں ان دونوں آیتوں میں اللہ تعالیٰ کا اسم اعظم ہے۔ ایک تو آیت الکرسی، دوسری آیت الم لا إله إلا هو الحي القيوم (مسند احمد) یہ اسم اعظم قرآن میں تین جگہوں پر آیا ہے۔ آیت الکرسی میں اور سورۃ العمران اور سورۃ طہ میں۔

• الحی میں اللہ رب العالمین کے ذاتی کمال کا ذکر ہے۔

• القیوم کا تعلق اللہ تعالیٰ کی سلطنت اور افعال سے ہے، اس لئے یہ اسم، اسم اعظم کہلاتے ہیں۔

﴿ لَا تَأْخُذْهُ سِنَةٌ وَلَا نَوْمٌ ﴾ اللہ رب العزت سے دو چیزیں واقع نہیں ہوتیں۔ سِنَةٌ وَلَا نَوْمٌ " سِنَةٌ " نیند کی ابتداء ہے۔ اور نَوْمٌ اللہ تعالیٰ کے لئے صفت نقص کہلائی جاتی ہے اور انسان کے لئے یہ صفت کمال ہے کیونکہ نیند کے بغیر انسانوں کی زندگی نامکمل ہے۔

صحیح مسلم کی حدیث ہے کہ "اللہ تعالیٰ نہ سوتے ہیں اور نہ ان کو زیب ہے کہ وہ سوئیں"۔ وہ مخلوق کو قائم رکھنے والی ذات ہے اگر وہ خود سو جائے تو مخلوق کو قائم نہیں رہ سکتی۔

اس کے سو جانے کا معنی یہ ہوگا کہ دنیا اپنی حفاظت سے محروم ہوگئی۔ اس صورت حال کا منطقی تقاضا بھی ہے کہ کائنات کی ایک ایک مخلوق اسی کی مملوک ہو۔

﴿ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ ﴾ خبر مقدم ہے۔ اگر خبر مقدم آئے تو اس میں حصر کا معنی پایا جاتا ہے۔ لہٰذا پہلے لانے سے اس میں ملکیت کا معنی آتا ہے۔ آسمانوں میں وہ سب جس کا ہمیں علم بھی نہیں اور زمیں کی تمام مخلوق اسکی ملکیت ہے۔

﴿ مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ ﴾

من استفہامیہ انکاریہ ہے ای لا یشفع عنده احد الا بامرہ۔

کون ہے جس کے پاس شفاعت ہے۔ شفاعت کی نفی کر دی گئی اور پھر خود ہی اس کا اثبات فرما دیا کہ جو بھی شفاعت کرے گا وہ اذن اللہ کے بغیر نہیں کر سکتا۔ دوسری چیز یہ پتہ چلتی ہے کہ اس کی کچھ شرائط ہیں۔

اسی حصے میں عِنْدَهُ سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی مقام پر موجود ہیں۔ اللہ رب العزت کے مقام کا اثبات ہوتا ہے۔

کیا اللہ ذات کے اعتبار سے ہر جگہ ہے؟

بہت سی آیات میں دلیل ملتی ہے کہ اللہ سبحانہ تعالیٰ آسمان پر ہیں۔

الْعَلِيِّ: اللہ رب العالمین کی صفت علو تین طرح سے قرآن مجید میں بیان ہوئی ہے۔ سورہ بقرہ میں آیت الکرسی میں العلیٰ بیان ہوا ہے

۔ یہاں پر سمجھنے کی بات یہ ہے کہ "علو" کا معنی بلندی ہے عربی زبان میں یہ لفظ کئی معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔

1: علو ذات: اللہ رب العالمین ذاتی طور پر اپنی پوری مخلوق سے بلند ہے۔ بلندی کی تمام آیات یہاں بطور دلیل لائی جاتی ہیں۔ مثلاً جہاں عرش کا ذکر ہے۔ قرآن میں سات مقامات پر عرش کا ذکر ہے۔ ان تمام آیات میں مفہوم ایک ہی ہے۔

﴿الرَّحْمَنُ عَلَى الْعَرْشِ اسْتَوَى﴾ (سورہ طہ: 5)

رحمن نے اپنے عرش پر قرار پکڑا ہے۔

﴿إِنَّ رَبَّكُمُ اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَىٰ عَلَى الْعَرْشِ﴾ (سورہ العراف: 54)

یقیناً تمہارا پروردگار وہ اللہ ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ دن میں پیدا کیا پھر اپنے عرش پر قرار پکڑا۔

جابر سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے، اللہ نے مجھے عرش والے فرشتوں میں سے ایک فرشتے کے بارے میں بیان کرنے کی اجازت دے دی ہے اس کے کان کی نرمی اور کندھے کے درمیان سات سو سال کی مسافت ہے۔ ابو داؤد نے (3/895) رقم۔

مستوی کا اصل معنی ہے بلند ہونا۔ عام طور پر اس کا معنی غالب ہونا کیا جاتا ہے جو کہ صحیح نہیں۔

اس کی دلیل ہمیں احادیث میں بھی ملتی ہے۔ اس کا معنی یہ ہر گز نہیں کہ اللہ رب العالمین ہر جگہ ہے۔ یہ جو آیات بیان کی جاتی ہیں کہ اللہ رب العالمین تمہارے ساتھ ہیں۔

﴿وَأَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُؤْمِنِينَ﴾ (سورہ انفال: 19)

کہ اللہ ایمان والوں کے ساتھ ہے۔

﴿وَنَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ﴾ (سورہ ق: 16)

اور ہم اس کے گلے کی رگ سے بھی زیادہ اسکے قریب ہیں۔

یہاں جس معیت کا ذکر ہے ان آیات کا معنی اللہ رب العالمین نے خود ہی مختلف مقامات پر ذکر کیا ہے اور وضاحت فرمادی مثلاً فرمایا کہ میں تمہارے ساتھ ہوں اور تمہاری ہر حرکت کو دیکھ رہا ہوں اور ہر چیز کی خبر رکھتا ہوں۔

﴿قَالَ لَا تَخَافَا إِنِّي مَعَكُمَا أَسْمَعُ وَأَرَى﴾ (سورہ طہ: 46)

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ڈرو مت! میں تمہارے ساتھ ہوں، سب کچھ سن رہا ہوں اور دیکھ رہا ہوں۔

یہاں سے یہ بات واضح ہو رہی ہے کہ اللہ رب العالمین اپنے وجود کے ساتھ نہیں بلکہ اپنے علم، احاطہ، علمی طور پر ہر چیز کا احاطہ کئے ہوئے ہیں۔ اللہ سبحان تعالیٰ ہر جگہ پر ذاتی طور پر حاضر نہیں بلکہ دیکھ رہے ہیں اور علم رکھتے ہیں۔ نبی کریم ﷺ کی مختلف احادیث اس بات کی دلالت کرتی ہیں۔

ما رواه مسلم من حديث معاوية بن الحكم السلمي في قصة ضربه لجلريته وفيه.. فقلت : يا رسول الله أفلا أعتقها؟ قال : "ادعها ، فدعوتها ، فقال لها أين الله؟ قالت : في السماء. قال : من أنا؟ قالت : أنت رسول الله. قال : أعتقها فإنها مؤمنة

ایک شخص نبی ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اس نے اپنی ایک لونڈی کو مارا تھا اب اس پر پشیمان ہو اور اسے آزاد کرنا چاہتا تھا۔ آپ ﷺ نے اس لونڈی کو بلوایا اور اس سے پوچھا ”اللہ کہاں ہے؟“ اس نے آسمان کی طرف اشارہ کیا اور کہا: آسمان میں۔ آپ نے پوچھا میں کون ہوں؟“ اس نے کہا آپ اللہ کے رسول ہیں تو آپ ﷺ نے فرمایا یہ مومنہ ہے اس کو آزاد کر دو۔ رواہ مسلم۔

جب حضرت سلیمانؑ نے چیونٹی کو دیکھا تو وہ اپنا جسم زمین سے چمٹائے ہاتھ آسمان کی طرف اٹھائے دعا کر رہی تھی یعنی اس بے عقل چیونٹی کو بھی پتہ ہے کہ اللہ کہاں ہے۔

امام شافعیؒ نے تو یہ تک کہا کہ جس شخص کو یہ نہیں پتہ کہ اللہ تعالیٰ کہاں ہیں تو وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ اس زمن میں اتنی سخت وعیدز کر کئے گئے ہیں۔ یہ عقیدہ انتہائی غلط ہے کہ اللہ رب العالمین ہر جگہ ہیں۔ یہ حلول کا عقیدہ ہے جو یہ کہتے ہیں کہ اللہ ہر جگہ حلول ہیں۔ وہ کہتے ہیں (نعوذ باللہ) اللہ رب العالمین ہر جسم میں حلول کر سکتے ہیں۔ یہ اس لئے کہ وہ اللہ کے اصل مقام کے منکر ہیں۔ یہ عقیدہ تمام شرکیہ عقائد کی بنیاد ہے۔

اس بات کو اچھی طرح سمجھنا ضروری ہے کہ اللہ رب العالمین اپنے علم کی بنیاد پر ہر جگہ محیط ہیں وجود کے اعتبار سے عرش پر مستوی ہیں۔

2: اللہ رب العالمین اپنی قدر، سلطنت اور قہر کے اعتبار سے ہر چیز سے بلند ہے:

اللہ رب العالمین کو اپنے بندوں پر پورا اختیار ہے۔

﴿ وَهُوَ الْقَاهِرُ فَوْقَ عِبَادِهِ ﴾ (سورہ الانعام: 18)

وہ اپنے بندوں پر پورا اختیار رکھتا ہے۔

سنن نسائی کی حدیث اس کی دلیل پیش کرتی ہے۔

ما رواه النسائي من حديث سعد بن أبي وقاص أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال لسعد بن معاذ : لقد حكمت فيهم بحكم الملك من فوق سبع سموات

جب حضرت سعد بن ابی وقاصؓ نے اپنی قوم کے متعلق فیصلہ دیا تو نبی ﷺ نے فرمایا اے سعد آپ نے جو ان کے درمیان فیصلہ دیا ہے وہ اللہ ہی کا فیصلہ ہے جو اس نے ساتوں آسمانوں کے اوپر سے فرمایا ہے۔ “اللہ سبحانہ تعالیٰ کی قہاریت کی بھی بلندی ہے۔

3: اللہ رب العالمین کے تمام اسماء و صفات بلند ہیں۔

اہل علم نے اللہ رب العزت کی صفت علو پر بہت سی کتابیں لکھیں ہیں۔ ان میں سے کچھ اقوال کا ذکر ہم کرتے ہیں۔

1: فوق: اللہ رب العالمین نے اپنی ذات کے لئے فوق کا لفظ استعمال کیا ہے فوقیت کا معنی بھی بلندی ہے۔

﴿يَخَافُونَ رَبَّهُمْ مِّنْ فَوْقِهِمْ﴾ (سورہ النحل: 50)

وہ اپنے پروردگار سے ڈرتے رہتے ہیں جو ان کے اوپر ہے۔

2: عروج: پھر وہ آیات جہاں عروج کا لفظ آیا ہے۔ اس کا معنی بھی بلندی ہے۔ کہ کوئی چیز نیچے سے اوپر کی طرف بلند ہو۔

﴿يُدَبِّرُ الْأَمْرَ مِنَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ ثُمَّ يَعْرُجُ إِلَيْهِ فِي يَوْمٍ﴾ (سورہ السجدہ: 5)

وہی آسمان سے زمین تک کے انتظام کی تدبیر کرتا ہے۔ پھر ایک روز اس کی طرف اٹھ جائے گا۔

﴿مَنْ اللَّهُ ذِي الْمَعْرِجِ - تَعْرُجُ الْمَلَائِكَةُ وَالرُّوحُ إِلَيْهِ﴾ (سورہ المعارج: 3,4)

(یہ عذاب) اللہ کی طرف سے (آئے گا) جو بلندیوں کا مالک ہے۔ جس کی طرف روح اور فرشتے ایک دن میں چڑھتے ہیں۔

3: صعود: پھر ایک اور لفظ صعود کا استعمال ہوا ہے۔

﴿إِلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ يَرْفَعُهُ﴾ (سورہ فاطر: 10)

پاکیزہ کلمات اسی کی طرف چڑھتے ہیں۔ اور صالح عمل انہیں اوپر اٹھاتا ہے۔

اگر اللہ رب العالمین ہر جگہ ہیں تو اوپر اٹھنے کا کیا مطلب؟

4: رفع: اس کا مطلب بھی بلند ہونا ہی ہے۔

﴿ بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا ﴾ (سورہ النساء: 158)

بلکہ اللہ نے اسے اپنی طرف اٹھالیا تھا اور اللہ بہت زور آور اور حکمت والا ہے۔

﴿ إِذْ قَالَ اللَّهُ يُعِيسِي إِيَّيْ مُتَوَفِّيكَ وَرَافِعَكَ إِلَيَّ ﴾ (سورہ العمران: 55)

جب اس نے عیسیٰ سے فرمایا: عیسیٰ اب میں تجھے واپس لے لوں گا اور تجھے اپنی طرف اٹھالوں گا۔

یعنی میں اپنی طرف یا بلندی کی طرف اٹھالوں گا۔

5: کسی چیز کا نازل ہونا: اور نزول اوپر سے نیچے ہی کی طرف ہوا کرتا ہے۔

﴿ تَنْزِيلُ الْكِتَابِ لَأرَبِّ فِيهِ مِنَ رَّبِّ الْعَالَمِينَ ﴾ (سورہ السجدہ: 2)

اس بات میں کوئی شک نہیں کہ یہ کتاب (قرآن) پروردگار عالم کی طرف سے نازل شدہ ہے۔

﴿ ءَأَمِنْتُمْ مَّنْ فِي السَّمَاءِ أَنْ يَخْسِفَ بِكُمْ الْأَرْضَ فَإِذَا هِيَ تَمُورُ أَمْ أَمِنْتُمْ مَّنْ فِي السَّمَاءِ

أَنْ يُرْسِلَ عَلَيْكُمْ حَاصِبًا ﴾ (الملك: 17, 16)

کیا تم اس سے نڈر ہو گئے جو آسمان میں ہے کہ وہ تمہیں زمین میں دھنسا دے پھر وہ یکایک لرزنے لگے۔ یا اس سے نڈر ہو گئے جو آسمان

میں ہے کہ وہ تم پر پتھر اوڑھنے والی ہوا بھیج دے۔

اس طرح حدیث میں بھی دلائل ملتے ہیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا: سیدنا عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے

بیان کرتے ہیں کہ رحم کرنے والوں پر رحمن پر رحم کرو اور آسمان والا تم پر رحم کرے گا۔ سنن ابودود

۔ اسی طرح دعا کے لئے ہاتھ اوپر اٹھائے جاتے ہیں یہ بھی اسی لئے کہ اللہ تعالیٰ کے اوپر ہونے کا اثبات کرتے ہیں۔ معراج کا واقعہ بھی اس

بات کی دلیل ہے۔ اسی طرح فرعون کے بارے میں آتا ہے۔

﴿وَقَالَ فِرْعَوْنُ يَا هَامُوتُ ابْنُ لِي صِرْ حَا لَعَلِّي أَبْلُغُ الْأَسْبَابَ - أَسْبَابَ السَّمَوَاتِ فَاطَّلِعَ إِلَى إِلِهِ مُوسَى﴾ (سورہ غافر: 36,37)
 اور فرعون کہنے لگا: "اے ہامان: میرے لئے ایک بلند عمارت بناؤ تاکہ میں ان راستوں تک پہنچ سکوں۔ جو آسمانوں کے راستے ہیں، پھر
 موسیٰ کے الہ کی طرف جھانک سکوں۔

فرعون کا گمان تھا کہ موسیٰ نے جھوٹ کہا کہ اللہ تعالیٰ آسمان پر ہیں۔ تو جو شخص اس بات کی نفی کرتا ہے وہ گویا فرعون کی پیروی کرتا ہے۔

﴿يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ، وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ﴾ اللہ رب العزت کا علم تام ہے، اللہ کو اس کا علم ہے جو
 آگ اور پیچھے ہے۔ خلف کا معنی ماضی اور ما بین ایدیہم کا معنی مستقبل لیا گیا ہے۔ یعنی اللہ رب العالمین کا علم اتنا وسیع ہے کہ ہر
 زمانہ اس میں محیط ہے۔

وہ اس کی معلومات میں سے کسی چیز کا بھی احاطہ نہیں کر سکتے ہاں جس چیز کا علم وہ دینا چاہے۔ یعنی وہ اس کے علم میں سے کسی شے کا
 (کامل) علمی احاطہ نہیں کر سکتے